

从巴黎奥运会 看中国体育③

从巴黎奥运会到巴黎残奥会，奥运热潮带动中国竞技体育和全民健身蓬勃发展，也为中国体育产业注入了强劲动力。体育竞赛表演、健身休闲活动、体育用品制造等多个产业领域与奥运同频共振，既延展了奥林匹克运动的影响力，也生动诠释了奥林匹克精神。近10年来，中国体育产业年均增长超过10%，为中国经济的高质量发展增添活力。与此同时，体育产业与各领域的深度融合，让体育逐渐成为促进文化、旅游、科技等产业协同发展的重要引擎。

体育产业加速奔跑

本报记者 刘 晓

体育消费动能强劲

巴黎奥运会结束后，来自上海的金融工作者小何迅速下单了球拍、球服、球鞋等全套网球装备。以德州科维奇和郑钦文为偶像的他，在一家网球培训机构报了名，打算从零开始学习网球。

“以前我只是喜欢看大满贯比赛，从没想过自己上场打球。但是看到郑钦文夺冠后，我也希望能在赛场上体验那种激情万分的时刻。”小何说。

在奥运热潮的带动下，网球、乒乓球、羽毛球、游泳等热门运动项目的培训机构迎来了学员潮，运动装备的销售也随之增长。美团的数据显示，今年7月，该平台体育运动的搜索量较6月增长了180%，网球运动相关团购订单量同比增长172%。拼多多的数据也显示，今年7月的羽毛球、台球销售额同比增长均超过三位数，排球消费同比增速超六成，篮球、网球等球类器材和装备也有一定程度增长。

此外，巴黎奥运会上的新兴项目如攀岩、冲浪、霹雳舞等此前较为小众运动也逐渐走向大众，成为新的运动潮流。这些运动项目所代表的冒险、挑战和时尚感，吸引了越来越多的中国年轻人。

京东消费及产业发展研究院发布的报告显示，2024年上半年，攀岩防摔粉、攀岩头盔、攀岩鞋的成交额同比分别增长151%、42%、40%；冲

浪泳装、冲浪脚绳、冲浪板成交额同比分别增长473%、175%、40%。在滑板产品消费中，90后和00后成为主力军。

专家指出，体育消费作为一种新型消费形式，不仅推动了体育产业的快速增长，还催生了多元化和细分市场的快速发展。随着消费者对健康生活方式的追求日益增强，体育消费正逐步成为拉动经济增长的新动能。

“体育+”深度融合

跟着赛事去旅游——巴黎奥运会期间，观赛游市场红红火火。巴黎旅游局数据显示，奥运会期间巴黎总计接待访客约1120万人次。其中，中国是增长最快的远途访客来源地之一，访客数量比去年同期增长64.9%。

作为体育消费的重要增长领域，体育旅游近年来展现出强劲的发展势头，越来越多的体育旅游目的地应运而生。“体育+旅游”“体育+文化”等新业态成为推动消费和经济增长的新引擎。

同程旅行的数据显示，今年1月至7月，同程平台体育旅游的搜索热度同比上涨87%。运动户外相关景区预订热度也显著上升，今年上半年相关景区预订热度同比增长108%，杭州千岛湖骑行、云南基诺山雨林徒步、北京长安街夜骑和三亚珊瑚礁潜水等项目尤为受欢迎。

将体育与旅游结合，通过观赛、参赛等方式探索新的旅游目的地，正

成为运动爱好者参与体育、享受生活的新方式，也成为各地促进体育消费、推动地方发展的新动力。

上海市体育局发布的《2023年上海市体育赛事影响力评估报告》显示，2023年上海举办的118项体育赛事共带动消费37.13亿元，其中对“吃住行游购娱”六要素的拉动效应达到47.53亿元，占拉动效应的36.9%。上海ATP1000大师赛、上海马拉松等成为拉动旅游消费的热门赛事。

在贵州，“村BA”“村超”的出圈，同样促进了当地经济发展。自去年举办“村超”以来，贵州省榕江县接待游客超1200万人次，旅游综合收入突破120亿元。榕江县委副书记、县长徐勃说，“村超”的火爆为当地旅游业带来了巨大的增量，未来还将进一步完善“村超”足球文化嘉年华的品牌建设，让更多人享受快乐足球。

“体育+”“+体育”的深度融合，推动了体育产业与其他相关产业的交叉渗透，催生出越来越多的新兴业态。巴黎奥运会上，从云技术赋能的赛事转播到“中国智造”的体育器材，“体育+科技”不仅提升了奥运会的观赏性和科技含量，也展示了中国智慧在体育领域的广泛应用和巨大潜力。

产业作用显著提升

近年来，中国体育产业呈现出蓬勃发展的态势，在国民经济中的地位和作用显著提升。《“十四五”

体育发展规划》提出，到2025年，体育产业总规模将达到5万亿元，增加值占国内生产总值比重达到2%，居民体育消费总规模超过2.8万亿元。

国务院日前印发《关于促进服务消费高质量发展的意见》也提出，积极培育新的体育消费场景，增加体育消费场所、推出特色鲜明的群众性体育赛事活动等。

在这一背景下，即将在北京举办的2024年中国国际服务贸易交易会（以下简称“服贸会”）体育服务专题，将成为推动中国体育产业高质量发展的重要平台。本届服贸会体育服务专题预计将有来自中国、法国、意大利等30多个国家和地区的300余家品牌参展，全面展示国际体育赛事服务、冰雪运动服务、体育融合服务、新兴潮流体育服务等领域的最新成果。

亚洲数据集团联席总裁张莉介绍，今年服贸会现场将重点打造多项体育赛事活动，包括乒乓球、小轮车、街舞等项目，进一步激发大众参与体育运动的热情，共同推动全民健身事业发展。法国是本届服贸会的主宾国，本次体育服务专题包含众多法国元素，为中法两国在体育领域加强合作提供新机遇。

题图：2024年湖南省青少年赛艇锦标赛近日在湖南资兴举行。该市依托东江湖水资源优势，探索开发多种体育旅游特色业态，走出了一条体旅融合特色发展之路。
李 科摄(人民视觉)

国际乒联集团首席执行官：

期待新星闪耀WTT中国大满贯赛

据新华社电（记者李春宇、阳娜）国际乒联集团首席执行官、世界乒乓球职业大联盟（WTT）董事史蒂夫·丹顿日前在北京石景山首钢园区考察了WTT中国大满贯赛的筹备情况。丹顿在接受记者采访时表示，场馆实现“冰乒转换”令人印象深刻，期待新星闪耀赛场。

WTT中国大满贯赛将于9月26日至10月6日在首钢园区举办，场馆由冰球馆、短道速滑馆、花样滑冰馆改造而成，持续利用北京冬奥遗产。本次比赛也是北京自1961年举办世乒赛以来，首次承办国际顶级乒乓球赛事。

“首钢曾是工业区，如今拥有现代体育场馆。在这里举办中国大满

贯赛，非常令人期待。”丹顿说，“我们希望看到比赛现场座无虚席、人声鼎沸，这将是一场体育盛宴。”

目前，赛事和大满贯公园门票均已开售。位于首钢园区的大满贯公园设置户外观赛区、互动娱乐区、品牌展示区、餐饮市集区，观众在公园里可以通过大屏幕感受赛场氛围，还有机会与球员见面。丹顿表示：“大满贯公园是让人们感受WTT文化的重要一环。”

进入新的奥运周期，丹顿希望看到更多年轻球员崭露头角。他说：“本次中国大满贯赛，我相信老将会继续出色表现，但更期待新星涌现。世界乒坛拥有众多优秀运动员，新生代球员是时候展示自己了。”

红石榴民族体育振兴工程启动

本报电（立风）近日，由中国少数民族体育协会与人民网人民体育共同发起的红石榴民族体育振兴工程在首都体育学院启动。本工程以铸牢中华民族共同体意识为宗旨，以发展民族体育运动事业、产

业，推动体育强国、健康中国建设为目标，共同推动在民族体育运动范畴中丰富多彩、各具特色的民族体育文化、赛事、装备、场地、教育、展览等各个细分领域内的优势项目。



女足小将同场竞技

近日，第十二届全国少数民族传统体育运动会“同心畅享”系列活动——海南新疆青少年女足友谊赛在海南琼中女足训练基地开赛。

图为新疆维吾尔自治区职业技术学院青少年女足和海南琼中女足队员在比赛中。
图片来源：海南省民族事务委员会



展示太极拳风采

第四届世界太极拳锦标赛日前在新加坡落幕，中国队收获10个项目的金牌。年仅14岁的邓智瑄（上图）获得女子简化32式太极剑和武式太极拳（46式）的金牌。
新华社发（邓智瑄摄）

聚焦巴黎残奥会

超越自我 顽强奋斗

本报记者 李 洋

李樟煜昂着头，一字一句认真唱国歌。“希望更多残疾人通过体育找到自我价值。”他说。参与体育，发掘潜能，超越自我，温暖人心——和李樟煜一样，很多残疾人运动员都有这样的经历与体会。对他们来说，参与体育运动，不仅可以强身健体，更是实现自我的途径。

对1997年出生的文晓燕来说，身体的残疾并不能阻挡她对美好生活的追求。里约残奥会和东京残奥会，她在短跑和跳远项目中获得5枚金牌。来到巴黎，文晓燕继续挑战自我，以领先第二名两个身位的优势拿下田径女子200米T37级金牌，25秒86的成绩也刷新了残奥会纪录。“我太喜欢奔跑了，我觉得自己还有提升的空间。”赛后文晓燕表示，希望自己的表现激励更多残疾人走出家门、融入社会，“只要全力以赴，每个人都能出彩。”

“追求梦想让我变得更强大”

在女子50米自由泳S6级比赛中，19岁的

蒋裕燕两次刷新赛会纪录，并最终夺得金牌；在男女混合4×50米自由泳接力20分决赛中，她和队友们又以2分14秒98的成绩实现卫冕。其实，东京残奥周期蒋裕燕的主项是400米自由泳，而巴黎残奥周期，她有意地增加了力量训练，提升爆发力，使自己在短距离项目上更具竞争力，“追求梦想让我变得更强大，我的目标就是一次比一次游得快，不断超越自己。”接下来，蒋裕燕还将参加50米蝶泳、100米自由泳、100米仰泳等项目的角逐。

00后王小梅是中国体育代表团残奥自行车队里年龄最小的队员，曾在东京残奥会上获得一枚银牌。本届残奥会，她在场地自行车女子C1—3级3000米个人追逐赛中，两次刷新世界纪录，最终夺得冠军。“很开心能够夺冠，这枚金牌见证了我的成长。”站上最高领奖台，王小梅的眼泪夺眶而出。

在残奥赛场，能否获得奖牌不是衡量运动员的唯一标准，他们在比赛中展现的巨大勇气、拼搏姿态更打动人心。23岁的跆拳道运动员邵倩以一场失利结束了她的首次残奥

之旅，但她没有灰心，反而更加坚定了奋斗目标。“平衡能力还有待提高、心态也要进一步磨炼。我会继续努力，争取让更多人看到中国跆拳道选手的风采。”邵倩说。

“体育为残疾人的生活增添色彩”

女子坐式排球小组赛，中国队以3：1战胜美国队，取得开门红。比赛中，队员唐雪梅每次打出好球，都会呐喊庆祝。14岁时唐雪梅意外致残，练习坐式排球后，她在与队友的交流合作中收获友谊与自信，变得越来越开朗。“是坐式排球帮助我走出阴霾，走出大山，看到一个更广阔的世界。”唐雪梅说，“体育为残疾人的生活增添色彩。”

中国盲人足球队10名队员都是业余选手，平时各自忙工作，大赛前一起备赛。在埃菲尔铁塔体育场，他们全力奔跑、配合默契，展示了中国残疾人运动员顽强的生命力。中国盲人足球队领队王宗尧表示，队员们在练习盲人足球以前，有些人连家门都不怎么出，更别提在场上奔跑。日复一日的训练以及队员间的相互扶持，让他们渐渐拥有了勇气和斗志。王宗尧表示，希望通过队员们的精彩表现，让更多人了解盲人足球这项运动。

48岁的熊桂艳是中国体育代表团中年龄最大的运动员。乒乓球混双17级决赛，她和搭档杨伟楠不敌赵帅/茅经典，获得银牌。来到混采区，熊桂艳笑容灿烂。“乒乓球是我人生中不可缺少的部分，不仅帮助我强健体魄，还让我更自信地面对生活。以后即便退役了，我也会一直打下去。”她说。



在巴黎残奥会田径女子200米T37级决赛中，中国选手文晓燕（左）和蒋芬芬分获冠军和季军。
新华社记者 张 铖摄

巴黎残奥会开赛以来，中国体育代表团选手在残奥会赛场奋力拼搏、勇敢追梦，一幕幕画面激励人心。他们身上自强不息的精神、乐观面对生活的态度，也打动了无数人。

“只要全力以赴，每个人都能出彩”

在伊夫林省圣康坦自行车馆，当36岁的李樟煜骑上自行车，周围的运动员和观众都

投来敬佩的目光。巴黎残奥会首个比赛日，李樟煜在场地自行车男子C1级3000米个人追逐赛中为中国体育代表团夺得本届残奥会首金；两天之后，他又以出色的表现拿下C1—3级1000米个人计时赛金牌。从伦敦到巴黎，4届残奥会，6枚残奥会金牌，见证了李樟煜的坚韧与顽强。

自行车赛中的李樟煜自信、从容，他的笑容极具感染力，他破风前行的劲头令人钦佩。在颁奖仪式上，当五星红旗冉冉升起，